

# Debreceni Független Újság

politikai napilap

## Ma befejeződik az Eckhardt-alapra a gyűjtés

Ma van két hete, hogy megindult a gyűjtés, amely Dévaványa hűség és küzködő lakosainak hatalmas összeget juttatott szíkes földjük megjavítására és ezzel jövőendő életük megalapozására. Az akció sikere, amely ezalatt a rövid idő alatt olyan eredményt ért el, mely páratlan és hihetetlen teljesítményként hat, elsősorban Eckhardt Tibor érdeme, aki felbresztette a magyar társadalmat, magyar testvéreiknek megsegítésére, másodsorban sikere ennek a magyar társadalomnak, akik ezt a hívószót megértették és követték.

Az akció lezárásával előtérbe került, az anyagi alap felhasználásával, a tervek megvalósítása. Eckhardt Tibor

két levelet írt már a Független Kiszegedapárt dévaványai szervezetének elnökéhez s ezekben a levelekben közölte utasításait a szikjavítási akció vezetésére és lebonyolítási formájára.

Eckhardt Tibor levelében azt írja, hogy az akciót maga szándékozik irányítani Budapestről, mert — amint mondotta —

az akcióért én vagyok felelős az ország egész nyilvánossága előtt.

Országos bizottságot szervez minden lényeges és vitás kérdésben a döntő szó kimondására, amelynek tagjai Eckhardt Tibor vezetésével Tildy Zoltán, Matócsy Mátyás, Nagy Ferenc és Dernői Kotsis László. A vármegyénél szükséges eljárások elvégzésére, egyúttal a helyi ellenőrzés elvégzésére Kövér János földbirtokost bízta meg Eckhardt Tibor. Bizottság alakul azonban Dévaványán is, ahol ez a helyi bizottság intézkedik a helyben teendő munkálatok megindításában és irányításában. Hangsúlyozta Eckhardt Tibor, hogy

az akció politikamentességét minden körülmények között biztosítani kívánja.

Ez a szempont vezette, amikor felszólította a helyi szervezet elnökét, hogy a község főjegyzőjét és főbíráját hívják meg a bizottságba. Ez a meghívás esetleg sikertelenül zárulhat le, mert illetékes helyről oly irányú kezdeményezés indult meg, hogy az akció helyrebonnyolítását a községi mezőgazdasági bizottság által kijelölendő szűkebb bizottság végezze, amelynek élén a kormánypárt dévaványai szervezetének elnöke állna. Amikor Eckhardt Tibor kijelentette, hogy nem akarja a NEP elnök alatt működő bizottságra bízni,

a főszolgabíró kijelentette, hogy hatósági közegek nem ve-

hetnek részt az akció lebonyolításában.

Ezzel kapcsolatban Eckhardt Tibor levelet írt Borbély György főispánnak,

amelyben azt a reményét fejezte ki, hogy a hatóságok segítségére lesznek az akció lebonyolításában és hogy nem gördítenek akadályokat az elé.

## Súlyos feszültség a nemzetközi politikában

### Olaszország visszautasítja a háromhatalmi értekezlet tervét — Sor kerül a szankciókra

Páris, október 8. Egyre feszültebb a külpolitikai helyzet. Franciaország és Anglia — mondják a párisi politikai körökben — nem hajlandók továbbra is tétlenül nézni, hogy

csak a felkelők részesüljenek segítségben.

Olaszország visszautasító magatartását úgy magyarázzák, hogy már napokon belül sor kerülhet az angol-francia terv el nem fogadása esetére tervezett szankciókra: a pireneusi francia határ megnyitására.

Páris, október 8. Hír szerint Chamberlain miniszterelnök péntek este a scarberughi nagygyűlé-

sen bejelenti, hogy milyen lépéseket tesznek a francia és angol kormányok arra az esetre, ha Olaszország nem ad gyors és kedvező választ az eddig megismételt angol-francia sürgetésre.

Az angol lapok nyíltan írják arról, hogy az angol kormány súlyos elhatározások előtt áll.

Ugyanakkor az olasz sajtó megnyilatkozásaiból meg lehet állapítani, hogy

Olaszország nem fogadja el az angol-francia tervet, a kapott meghívást visszautasítja vagy pedig olyan feltételekhez köti, amelyet Anglia és Francia-

ország nem fogadhatnak el.

Róma, október 8. Az olasz sajtó kommentárjai után itélve, most már bizonyosra vehető, hogy Olaszország visszautasítja az angol és a francia kormány javaslatát, amely arra irányul, hogy

üljenek össze Anglia, Franciaország és Olaszország megbízottjai külön értekezletre s próbálják meg egymás között rendezni a spanyol polgárháborúval kapcsolatos problémákat, elsősorban pedig a különböző spanyol frontokon harcoló külföldi önkéntesek hazaszállításának kérdését.

## Lángszóró

### Japán a végsőkig küzd — Az esőzések nagy nehézségeket támasztottak — A kínai katonák ódivatú esernyők alatt állnak őrséget

Sangháj, október 8. A tartós esőzés Sangháj egész környékét valóságos mocsárrá változtatta és minden nagyobb hadműveletet lehetetlenné tett. Az időjárás alakulása különösen a japánok számára hátrányos, mert

nem tudták útegeiket és tankjaikat a sárból kiszabadítani.

A nagy sár miatt a japán hadvezetőség nem tudja kihasználni azt a fontos helyzeti sikert, amit a Vuszung folyón történt átkelés jelentett számára.

Kínai részről a helyzetet ellentámadásokra használták fel.

A front számos szakaszán a kínaiak ellentámadásba mentek át, a japánok azonban visszaverték a támadásokat. A japán tüzérség és a japán hadihajók ügyei nagy szerepet játszottak az ellentámadások visszaverésében. Az éjszakai órákban a japán hajógyűk újból bom-

bázták Putung városát. A kínai tüzérség szintén tevékenységbe lépett.

Sanghái, október 8. Kínai körökben azt állítják, hogy

a csapei szakaszon a japánok első ízben — lángszórókat használtak. A kínaiak gépfegyvertüze azonban megghiúsította a támadásokat.

Sanghái, október 8. Matszui tábornok, a sanghaji japán expedíciós sereg főparancsnoka ma kiadott kiadványában ezeket mondta:

A japán hadseregnek szilárd elhatározása, hogy minden hatalmi eszközt igénybe vesz az ellenség legizálására.

A japán expedíciós sereg szándéka, hogy megbüntesse a kínai kormányt s a kínai hadsereget.

A hadsereg nem kegyelmez azoknak, akik fegyverrel szállnak szembe Japánnal. A japán hadsereg megvédi más államok alattvalóinak élet- és vagyonbiztonságát. Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy mielőbb békekötésre kerül sor.

Peiping, október 8. A peiping-hangai vasútvonal mentén tegnap alkonyattájban megkezdődött a hosszasan előkészített reg várt esete a japán és kínai csapatok között. A japán csapatok megtámadták a kínai védelmi vonal nyugati szárnyát.

Peking, október 8. A japánok ma reggel heves tüzérségi előkészítés után támadást intéztek Csangpingfu ellen. Hivatalos japán közlemény szerint a japán csapatoknak még a délelőtti órákban sikerült bevonulni a város északi és nyugati kapuján.

London, október 8. A Távolkelet-ről érkező hírek szerint Sangháj körül az elemek is kezdenek beleszólni a több, mint egy hét óta tartó elkeseredett harcokba. A rendkívül heves és kitartó felhőszakadás valóságos tengerre változtatta a hadszíntereket és megakadályozza a japán légitámadásokat.

A kínai katonák ódivatú esernyők alatt állnak őrt. A látvány a régi kínai porcellánedények mintáira emlékeztetne, ha nem egészítenék ki a jelenetet a vízhatlan ponyvával letakart gépfegyverek.

### Az elkészült felsőházi reformjavaslatot tárgyalta ma a minisztertanács

A kormány tagjai ma délelőtt Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanácsban Lázár Andor igazságügyminiszter bemutatta a kabinet tagjainak a felsőházi reformról szóló törvényjavaslatot.

A legutóbbi minisztertanács már elfogadta a törvényjavaslat irányelveit és azóta elkészült a törvényjavaslat szövege. A törvényjavaslat címe:

„Az országgyűlés felsőháza jogkörének újabb megállapításáról szóló törvényjavaslat.”

Amint jelentettük, a törvényjavaslat lényegében egyenlővé teszi a felsőház jogkörét a volt főrendiház jogkörével, megadja a felsőháznak a törvénykezdeményezési jogot és a felsőház elnökének azt a jogkört, hogy kinevezhesse a felsőház tisztviselőit.

**TÉLI** ←  
FEHÉRNEMŰEK  
PONGYOLÁK  
MOSÓÁRUK  
NAGY VÁLASZTÉKBAN  
Kardos László cégnél

### Féktelen terror Palesztinában

Jeruzsálem, október 8. Külsőleg Palesztinában nyugalom uralkodik, a felszín alatt azonban tovább forr az arab nacionalisták elégedetlensége, ami számos szándékos rongálásban s ezekre menő fenyegető levél írásában jut kifejezésre. Nem mulik el nap kisebb-nagyobb szabotázs-cselekmények nélkül és az angol hatóságok ezrével kapják a különböző fenyegető leveleket.

Jaffában csütörtökön agyonlőtték két arabot, akiket arab nacionalisták azzal gyanúsítottak, hogy az angol rendőrség besúgói. A nyomozás megindult, anélkül, hogy eddig bármilyen lámpontot találtak volna a merénylők kiletét illetően.

Az angol rendőri és katonai hatóságok ilyen körülmények között továbbra is fenntartják szigorított óvintézkedéseiket. A katonák és rendőrök e héten sem kapják meg hétvégi szabadságukat.

Nyugtalanítónak hat, hogy a határok szigorú ellenőrzése ellenére százával jönnek át a határon, főleg Szíriából az úgynevezett arab szabadságmozgalmat harcosai.

A Palesztinát körülvevő arab országokban szabadságmozgalmak név alatt terrorszervezetek alakultak és azoknak tagjai fegyveresen jönnek át Palesztinába, hogy ott különböző terrorcselekményeket végrehajtsanak. Szíriában az arab szabadságmozgalmat a palesztinai főmufti unokaöccse Jamal Husejzin szervezi.

## Nem probléma a vacsora

# Menjen Bódéhez!

Finom ízes hentes csemege árut tőle szerezzen be.  
Csapó ucca 8. Kossuth ucca 55.

## Megtámadtak egy olasz hajót a Földközi tengeren

Törökország flottabázist adott Angliának

Istanbul október 8. A török kormány Angliával kötött megállapodása alapján Cesme kikötőt rendelkezésére bocsátotta a Földközi tenger kiletí részén

az ellenőrző szolgálatot ellátó angol hadihajók támaszpontjává. A kikötőben már is egy angol cirkáló és két torpedóromboló horgonyoz. Gibráltár, október 8. Az angol ten-

gerészeti hatóságok közlése szerint az Ettore nevű olasz gőzös csütörtök délután rádióon jelentette, hogy Almería és Alicante között ismeretlen repülőgép támadta meg. Hozzáadta a rádiójelentés, hogy a hajó nem sérült meg. A jelentést a Földközi tengeren őrző angol torpedórombolók fogták fel, amelyek sürgősen a helyszínre siettek.

### Moskovits József úriszabósága

A legmodernebb divat szerint készíti elegáns ruháját, raktáron levő leg. inomabb anyagokból és behozott szövetekből. Piac u. 41. Alapított 1900.

### Fülöpné Moskovits Lili

Legújabb divat szerint készíti női angol kosztümöt és kabátot. elsődrendű kivitelben. Piac u. 41. Bejárat a kapu alatt.

## A tiszántuli NEP-képviselők értekezletének második napja

A Nemzeti Egység Pártjának tiszántuli képviselői a pénteki napon folytatták tanácskozásukat Hajduszentmihályon. A tanácskozáson adóügyi, munkásügyi, szociális és kulturális kérdések kerültek ma szóba.

Megay-Meissner Károly országgyűlési képviselő, előadó ismertetése után vita követte a felvetett kérdéseket. A

jelenlévő képviselők közül többen felszóltak.

A vita után egyhangulag felkérték dr. Árnádi Nagy András államtitkárt, hogy a jövőben ezeket az értekezleteket rendszeresítse.

Az értekezlet után Hajduszentmihály városában közbejött látta vendégül a megjelent képviselőket. A közbejött több felszólalás hangzott el.

## Tüzifát és szenet

a legjobb minőségben, legolcsóbb napiárban szállítanak

**Békési és Löw** fa- és szénkereskedők,

a Salgó-Tarjáni Kőszénbánya R. I. debreceni képviselője.

Telep: Bánffy-utca 4. szám. Hungrária malom mellett. Telefon: 19-45.

## Súlyos harcok valamennyi spanyol fronton

Valencia, október 8. A hadügyminisztérium hivatalos hadijelentése szerint a köztársasági csapatok Aragóniában folytatták előrenyomulásukat és elfoglalták Osant és Cassas de Jacat.

Az északi harctér keleti szakaszán az ellenség egy újabb partézsz birtokába jutott, majd beszivárgott a San Tirso de Ortigosa völgyébe, ahonnan azonban a köztársasági csapatok kiszorították őket. Az ellenség több, mint kétszáz halottat hagyott a csatatéren.

A déli harctéren az ellenséges erők hevesen támadták a Posoblanco szakaszon Villanueva del Duque irányában és a köztársasági hadakat visszavonulásra kényszerítették.

Gijóni jelentés szerint az ellenség egész nap támadott repülőgépei támogatása mellett. Hír szerint a heves ütközetben több, mint 500 ellenséges katona elesett.

Salamanca, október 8. A felkelők jelentik, hogy csapatok Asturiában visszaverték a köztársasági hadak ellentámadásait.

Visszaverték az ellenséges támadást a leoni harctéren is, majd folytatták az előrenyomulást és elérték Castilloneig. Az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak. Teljesen birtokba vették a Remelendi és a Corrales de Moleon hegységeket.

Aragóniában ugyancsak folytatták előnyomulásukat a Sabanarigo szakaszon és Graja de Torremorosanál elfoglalták az ellenséges állásokat.

Páris, október 8. A Libertée jelentéssel Salamancából, hogy a Baleári szigetcsoporthoz egyetlen vörös uralom alatt álló szigeten, Minorcan válságosra fordult a helyzet a nemzeti hajóraj kikötőzárja következtében. Különböző forrásokból érkező jelentések szerint

a sziget köztársasági védelmezői a közeljövőben megadják magukat.

### Kisebb eső

Hazánkban is volt még több helyen eső. A legtöbbet jelentet Szombathely és Csaba 2 mm-t. A hőmérséklet a Dunántúlon 11-13 keleten 15-16 fokra emelkedett.

Jóslás: Délnyugati, nyugati légáramlás, több helyen még kisebb eső. Délelőtt néhányórás napsütés. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Téli gondját elvetette, ha finom gyapju holmiját Divatkötődében szerzi be. Piac ucca 42

### Megegyezés szerb és horvát ellenzék között

Belgrád, október 8. Harmadfelétén át tartó tárgyalások után létrejött a megegyezés a szerb és a horvát ellenzéki pártok között. A megállapodás, amelynek szövegét még nem hozták nyilvánosságra, nem tartalmaz megoldást a horvát kérdésben

### „Fekete-liszt” rejtegetése miatt 127 pengőre ítélték egy volt pékmestert

Érdekes jövedéki kihágási ügyet tárgyalt pénteken a debreceni törvényszék. A vádlott Kupferstein Pál volt hajduszentmihályi pékmester volt, aki a vád szerint, 1934-ben adózatlan lisztet rejtett el a padlásán, amit azonban a pénzügyőrök megtaláltak.

Körösölggi András malomellenőr súlyosan terhelő vallomást tett a pékmester ellen. A malomellenőr elmondta, hogy amikor megtalálták a feketeliszttel, Kupferstein annyira dühbejött, hogy kirántotta a kemencéből a sültben levő kenyereket, ledobta a földre, letaposta s leköpte. A vádlott pékmester tagadta a vádat, a bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság azonban bűnösnek mondta ki a pékmestert lisztforgalmi adóvátlás jövedéki kihágás címén és 127 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Meghívó. Debreceni Kereskedők és Alkalmazottak Sport Egyesülete 27-ik évi rendes közgyűlését tartja 1937 október hó 16-án este 8 órakor a KAOSZ helyiségében. Határozatképtelenség esetén 17-én — ugyanott d. e. 10 órakor, melyre tisztelettel meghívjuk a tagokat. Tárgysorozat: DKASE feloszlása és felszámolása. (o)

Vasárnap d. e. fél 9 órakor a dohánygyári sporttelepen Körösi cég—Hangya cég. Érdekes és izgalmas mérkőzésnek ígérkezik az eddig még veretlen két cégesapat találkozója. (o)

## Vígyszínház

Debrecenben ma először!

KAY FRANCIS

legújabb világfilmje:

# Fehér angyal

Izgalmas történet a török-országi krími háborúból. — Egy apolónó megható regénye.

A legújabb magyar világhíradó!

## Horogkeresztes érzelmű betörők garázdálkodtak az elmúlt éjszaka

Levelt hagytak hátra a csalódott betörők

Az elmúlt éjszaka már harmadszor törték be Adorján László fűszerkereskedő Piac ucca 83. szám alatti üzletébe. Legutóbb a páncélszekrényt furták meg, majd távozás előtt a betörők nyílaskeresztekkel rajzolták teli a szekrény falát. Az elmúlt éjszaka ismét hasonló szellemű betörők keresték fel az üzletet, ahová fáradságos falbontás útján jutottak be.

A betörők a Rákosi Jenő ucca felőli részen másztak át a kerítésen és a nyitott illemhely falát bontották ki és az így keletkezett részen jutottak be a folyosóra.

Ahonnán egy keskeny ablakon keresztül másztak be az üzletbe. Ezuttal a pénztárfiókot feszítették fel, amelyben csak kilenc pengőt és néhány fillért találtak. De a betörőket ez a sikertelenség sem hozta ki sodrúkból, legalábbis erre mutat, hogy nagy hi-

degvérral leült az írógéphez az egyik és a következő üzenetet gépelte le:

»Ugy látszik, hogy a komák már megelőzték. Reméljük, hogy legközelebb több szerencsénk lesz. Eljen Hitler!«

A rendőrség részéről Szinyei Merse Miklós detektív tartotta meg a helyszíni szemlét és vett fel újlennyomatokat. Ennek alapján remélik, hogy a Hitler-párti betörőket hamarosan elfogják.

Ugyancsak betörték az elmúlt éjszaka Waltner Sámuel tojáskereskedő Burgundia ucca 4. szám alatti házába is. A betörő egy kerékpárt, 80 fillért és élelmiszereket vitt el, távozás előtt pedig

néhány horogkeresztet rajzolt fel és csupán annyi nyomot hagyott maga után.

## Osztályelleni izgatás vétsége miatt egy hónapi fogházra ítélték Szabó Dezsőt

Budapest, október 8. Szabó Dezső író pénteken osztály- és hitfelekezet elleni izgatás címén került a budapesti büntetőtörvényszék Méhes-tanácsa elé, mert a vád szerint a havonként megjelenő brosúrájába a földművesosztályt a nagybirtokososztály ellen, a keresztény hitfelekezetet pedig a zsidó felekezet ellen izgatta.

Szabó Dezső kijelentette, hogy ő nem követett el izgatást, mert ő kizárólag a művelt középosztály számára ír, amelyet nem lehet izgatni.

Elítélem azokat, akik az alacsonyabb tömegekben izgatást követnek el.

Ma valóságos anarchiája van a szélsőségeknek.

Pogányhitű magyarok bukkanak fel, aztán itt van a Nemzeti Akarat Pártja, amely működésével a hazaárulás szélén jár. A szélsőségeknek ebben az anarchiájában van egy másik anarchia is: óriási részben idegen nagybirtokosok uralják az ország földjét. Elítélem a német pénzzel üzött antiszemitizmus izgatást, amely most folyik. De rámutattam ugyanakkor a zsidókérdésre, a zsidóság túltengésére a gazdasági és kereskedelmi életben.

Elnök: Ha ez így van, arról nem a zsidók tehetnek, miért nem mentek a kiegyezés után a keresztények is kereskedőknek? Miért nem foglaltak helyet a gazdasági pályákon?

Hát én kérem írásomban nem a szegény zsidókról beszéltem, hanem azokról a gazdag zsidókról, azokról a gazdag bankigazgatókról és nagyiparosokról, akiknek túlnyomó többsége már régen unitárius, református, görögkeleti, szóval minden, csak nem zsidó.

Rövid tanácskozás után a törvényszék ítéletet hirdetett.

Bűnösnek mondotta ki Szabó Dezsőt sajtó útján elkövetett osztályelleni izgatás vétségében és ezért egy hónapi fogház-büntetésre ítélte. A hitfelekezet elleni izgatás vádját alól felmentette a bíróság.

Az ítélet megokolása szerint Sza-

bó Dezső nem a zsidóság ellen izgatott, hanem a nagytőkés osztály ellen, amelynek keretébe tartoznak zsidó vallásúak is.

Az ügyész súlyosbításért, Szabó Dezső pedig a bűnösség megállapítása miatt jelentett be fellebbezést.

## 60.000 pengőt sikkasztott egy bőrgyári tisztviselő

Budapest, október 8. A budapesti rendőrség nagyszabású sikkasztást leplezett le. Az Újpesten levő Pannónia Bőrnyelvgyártó és kereskedelmi Részvénytársaság egyik fiatal tisztviselője, a 28 éves Bozóky Lászlót, akit az egész gyapjuosztály vezetésével bíztak meg,

egy év alatt 60.000 pengőt sikkasztott és mulatott el.

A fiatal tisztviselő kettős életet élt, — nappal szorgalmas, mint a tisztviselő volt, éjszaka pedig a bárókat járta. Bozóky hamis szállítólevelekkel vitette el a gyapjút a Részvénytársaság raktáraiból és a hatalmas gyapjumentyőket eladogatta orgazdájának, akik ellen szintén megindult az eljárás. A sikkasztó tisztviselőt letartóztatták.

## HUNGÁRIA

filmszínház

Mai műsorunk:

a szezon legjobb filmje az

## Orgonavirágzás

Főszereplők:

JEANNETTE MAC DONALD és NEISON EDDY, a gyönyörű hangu énekespár.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Fox világhíradó!

## Hölgyek figyelmébe

Hogyan lehet kevés pénzért is  
divatosan öltözködni

Női ruha divatos angora anyag

minden színben P 19.80

Női ruha gyapju georgette anyag

minden színben P 26.—42.-ig

Selyem marocen ruha, sötétkék, fekete és színes

P 16.—

Selyem moskító és saten marocen ruhák,

minden színben tess faconban P 24.-10137.-ig

Legújabb átmeneti kabátok

P 29.-10180.-ig

Ujdonság; bordó és saten kék kabát,

selyem bétés, gyapju vateren

valódi szőrmével P 42.-10176.-ig

Georgette és marocen szövésű fekete kabát

perza vagy skunks szőrmével P 68.-101150.-ig

Fekete 7/8-os (Siras) perzsaláb bunda

P 189.—

Valódi szőrmebundák és szőrmék  
nagy választéka a.

## Benyáts ÁRUHÁZ

## Tárgyalások a város és a földművelésügyi minisztérium között a gazdasági akadémia földjéről

Debrecen város a gazdasági akadémia alapításakor többszáz hold földet bocsátott a földművelésügyi minisztérium, illetve az akadémia rendelkezésére azzal a céllal, hogy a gazdasági akadémiai hallgatók gyakorlati kiképzése ezen a területen történjen meg.

A gazdasági akadémia rendelkezésére bocsátott föld bérlete most letelt és megindultak a tárgyalások a város és

a földművelésügyi minisztérium között a bérlet meghosszabbítása ügyében. — Pénteken Debrecenben érkezett a földművelésügyi minisztérium kiküldöttje, aki N. A. r. a. y. Andor akadémiai igazgatóval együtt felkereste dr. Kölcsey Sándor polgármestert s vele, valamint a város képviselőivel megtárgyalta a bérlet meghosszabbításának ügyét.

## Elfogták az egyik megszökött katonaszökevény betörőt

Gyakorlatozó tüzérek ismerték fel és fogták el Nagy Sándort

Megírtuk a múlt héten azt az izgalmas szökevényt, amely esütőtörökön délelőtt történt a katonai fogházból. Két rovatmult katonaszökevény betörő Nagy Sándor és Szémán Gyula fényes nappal a padláslyukon keresztül látványt eresztett le az úttestre és ezen lejutva, futásnak eredt. Nagy tömeg üldözte a megszökött rabokat, de ezek felugrottak a hajdúböszörményi vonatra és eltűntek az üldözők szeméi elől.

A két betörő még aznap éjszaka kifosztotta Berei Soó Rezső egyetemi tanár és Luz Arnold gyógyszerész Simonffy ucca 7. szám alatti lakásának padlását, ahonnan értékes bundákat és ruhaneműeket vittek el.

A veszedelmes szökevényeket országosan körözték és úgy a rendőrség mint a csendőrség pontos személyleírás alapján igyekezett elfogni őket. Csütörtökön délelőtt aztán véletlenül Nagy Sándor mégis horogra került.

A tüzérságtanya mögötti sűrűben bujkált, ahol két tüzér felismerte, majd értesítette a parancsnokot

és egy szakasz tüzér valóságos rajvonalba fejlődve vette körül a csapdába jutott katonaszökevény betörőt.

Nagy Sándor elmondta, hogy a szökés óta nem hagyta el Debrecen, hanem ott bujkált a laktanya mögötti sűrűben, társa,

Szémán Gyula azonban kerekelt oldott.

Azt is bevallotta Nagy Sándor, hogy nemcsak a Simonffy uccai bérházba tört be, hanem azóta állandóan portyázott és még öt betörést követett el. Ahol nyitva volt az ablak azon keresztül mászott be, de ha zárt ajtóra talált, akkor sem jött zavarba, mert volt nála feszítővas.

Nagy Sándort most erős fedezettel vitték vissza a fogházba és fokozott óherséggel vigyáznak rá. Szökésben levő társát keresik.

Orthoped és divatcipőket  
jelölősséggel készít PINCZES Csapó u. 6

**Kész bundák,** valamint mindenféle szűcs munkát olcsón vállal **ALTMANN** szűcs Miklós u. 2. Takarékosságra is

### Vasárnapi istentiszteleti rend

**A REFORMÁTUS TEMPLOMOKBAN.** A Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, énekel a Szenczi Molnár Enekkar, d. u. 5 órákor Szabados László; a Kistemplomban d. e. 9 órákor dr. Lencz G. Sándor, d. e. 11 órákor Nagy Dezső, d. u. 5 órákor Csánki Gábor; Kossuth u. d. e. 10 órákor Kolozsváry Kiss László, d. u. 5 órákor Tamás Ferenc; Árpádtéren d. e. 10 órákor Szens László, d. u. 3 órákor vallásos ünnepély Erdey Mihály; Ispolyban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Kulesár Dezső; Homokkertben d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 5 órákor Szilágyi László; Kerektelepen d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 5 órákor Becsi István; Wolafkatelepen d. u. 3 órákor Balázs Lajos th.; Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Juhász Sándor th.; Csapókerthben d. e. 10 órákor dr. Domesházy Sándor, d. u. 3 órákor Vándor Ernő; th.; Nyuláson d. e. 9 órákor gyermekistentisztelet dr. Farkas Pál, 10 órákor dr. Farkas Pál; Tég-láskertben d. e. 10 órákor Birinyi János; Bánkon d. e. fél 10 órákor Bíró Béla; Dombostanyán d. u. 2 órákor Halász András; Szepesen d. e. 10 órákor Papp Géza; Diószegi úton d. e. 11 órákor Bíró Béla; Pallagon d. e. 10 órákor v. Szabó Endre; Köszélszeg d. e. 10 órákor Váry László; Szikgáton d. u. 3 órákor v. Szabó Endre; Vedresdűlő d. e. 10 órákor Rápolyt Árpád; Kunpálhama d. u. 2 órákor Rápolyt Árpád.

**EGYETEMI ISTENTISZTELET.** Vasárnap d. e. egytized 12 órákor a Kollégium Oratóriumában kezdődik meg a félévi egyetemi istentisztelet-sorozat. Ez alkalommal dr. Soós Béla lelkipásztor hirdeti az ígét: "Szeresd a te szolgatársadat" címmel.

**A román kat. templomban és kápolnában.** Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órákor. Fél 10 órákor nagymise, melyet tart dr. Beóthy György apát, szentbeszédet mond Faragó László s. lelkész. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél egy órákor. Kertészekben: Csapókerthben Kummergruber Emil piarista tanár, Nyilastelepen Kiss László s. lelkész, Augusztina szanatóriumban Halász piarista tanár, Hajdusámsonban Novák Gyula s. lelkész, Józsan dr. Szabó János s. lelkész, Szegényházban Lengyel László s. lelkész, Fogházban Iván János piarista tanár, Pallagon dr. Bálty Miklós piarista rendház főnök, Zita árvaházban Botár Csaba, Szent László Kollégiumban Hutay Ferenc, Klinikán Béres Endre.

**Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órákor liturgikus, ifjúsági istentisztelet. Prédikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órákor és este 5 órákor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László. Délelőtt szórványistentisztelet Nagylétán. Prédikál Böjtös Sándor.

**A gör. kat. templomban.** Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamise, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Fekete Lajos s. lelkész mondja. Háromnegyed 12 órákor esendes szentbeszéd. Délután fél 4 órákor rózsafüzérájtatosság, 4 órákor vecsernye, utána szentbeszéd és októberi ájtatosság. Köznapokon az októberi ájtatosság délután 6 órákor kezdődik, csütörtökön szentbeszéd.

**A baptista imaházban.** A Szappanos aca 23 sz. alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt fél 10—fél 11-ig prédikáció, délután 6—8-ig vallásosestélyi vegyeskar és zenekari számokkal. — Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. — Péntek este 7—8-ig imaóra.

**Vigyázzon** Ön is a **Sok pénzt** megtakarít, ha őszi férfi pénzére. és fű ruha, valamint fe'ő kabát szükségletét nálunk szerzi be.

**Készíttesse ruháit elsőrendű uri szabóságunkban**

**Bergmann és Klein**

Piac-utca 55. Hungáriaépület.

## Egy budapesti tanár megvétette növendékeivel Hiller: Mein Kampf című könyvét

### Az intézet igazgatója elkobozta a könyvet

Budapest, október 8. Különös eset történt Budapesten a Hunfalvy János kereskedelmi iskolában. A III. a. osztály francia szakos tanára, a diákok által összegyűjtött osztálypénzen megvásárolta Hiller: Mein Kampf című könyvét, amelyet azután a diákok sor-

ban elolvastak. Amikor az iskola igazgatójának tudomására jutott a dolog, a könyvet azonnal elkoboztatta és megindította a vizsgálatot, hogy valóban Tamás József tanár utasítására vásárolták meg a könyvet a diákok.

## Anna vezér titokzatos bandája

### Leleplezte a rendőrség a titokzatos nőt — aki egy alvilági férfi volt

Budapest, október 8. Az utóbbi hónapokban több egyforma módszerrel elkövetett betörés és kasszaifurás történt Budapesten. Huszonhat betörés történt és a tetteseket egyetlen esetben sem sikerült kézrekeríteni. Hosszú és kitartó nyomozás után a detektívek megállapították, hogy az alvilágban egy új csillag tűnt fel, akinek vezérletével halálos biztonsággal, gyorsasággal és a modern technika minden eszközével követték el a betöréseket.

**A betörővezér nő: »Anna vezér«,** akinek ragyogó szőke haja köré valóságos glóriát fontak az angyalöldi alvilágban.

A detektívek tudták, hogy Anna vezér bandája követi el a betöréseket, a bandafőnökön azonban láthatatlan maradt, nem tudták elfogni. A rendőrségnek végre sikerült elfogni néhány betörőt és sikerült megtalálni azt az összekötőt is, aki a kapcsolatot jelentette Anna vezér és a betörők között. Az összekötő azt állította, hogy ő csak telefonon érintkezett Anna vezérrel,

aki, amikor megjelent a betörők előtt,

sűrűn le volt fátyolozva.

A megadott személyleírások nyomán 14 nőt vett őrizetbe a rendőrség, akikre ráillett a legendás sze-

mélyleírás, de valamennyit el kellett boesátani a rendőrségről.

A bűnügyi osztály két detektívje most még egyszer átvizsgálta az egész hatalmas anyagot s arra a megállapításra jutott, hogy Anna vezér neve és legendája alatt nem az Angyalföld egy új csillaga,

hanem valamelyik régi vagány rejtőzködik,

aki ezt az ügyes trükköt használta fel arra, hogy az alvilág romantikára hajló gondolkodásának segítségével, mint láthatatlan főnök tartsa kézben a saját bandáját. Ez az elmélet helyes is volt. Néhány nappal ezelőtt sikerült elfogni a banda egyik szabadlábos tagját, aki, mikor elébe tarták az Anna vezér-legenda adatait, nevetve ismerte be a detektívzobában: — Nem igaz az egész — mondotta —, a fiúk bedűltek a mesének.

**Sárkány Peti találta ki az egészet, ő telefonálgatott, az ő öccse vette át a pénzeket és nagyokat nevetett magában,** mikor Anna vezérről beszéltek a bandában, amelynek ő is tagja volt.

Ezzel összeomlott a legenda. A banda főnöke Waldhoffer Ferenc, akit az alvilágban Sárkány Peti néven ismernek, barátjával együtt ismeretlen helyen tartózkodik.

## Kiemelik a tengerből Vrangel tábornok elsüllyedt aranykincsét

Bukarest, október 8. A román Dobrudsza partvidékén Balesik mellett néhány hét óta néhány szovjetgőzös dolgozik azon, hogy kiemelje a viágháború után ott elsüllyedt Nagy Péter cár nevű orosz hajót, amely Vrangel tábornok flottájához tartozott és azzal együtt vonult vissza Konstantinápolyba és eközben még mindig felderítetlen okokból elsüllyedt. A hajó kiemeléséhez a román kormány engedélye kellett, minthogy a hajókatasztrófa a román fennhatóság alá tartozó vizeken történt.

A Nagy Péter cár gőzös vitte Vrangel tábornok hadikincsét, aranyrudakat és aranypénzeket, amelyek értékét 400 millió leire becsülik,

tehát érdemesnek látszott, hogy a szovjetkormány áldozatokat hozzon a bűz kiemeléséért.

Most azonban meglepetésszerűleg Bukarestben jelentkezett az elsüllyedt hajó tulajdonosa, egy asszony,

aki a háború előtt ment férjhez egy Goljanitzki nevű orosz hajótulajdonoshoz, a besszarábiai orosz nemesség egyik tagjához, aki a bolsevista forradalom idején nyomtalanul eltűnt és így húsz év múltán halottnak kell tekinteni.

Az asszony korlátlan felhatalmazásra szóló okiratot mutatott be, amelynek értelmében férje öt vagyonának társtulajdonosává fogadja és jogot ad neki, hogy afőlött rendelkezék.

Kivüle fia is igényt jelentett be az elsüllyedt hajóra, aki jelenleg 22 éves és Bukarestben egy testőrezrednél szolgáló teljesít, mert az anyja és fia

időközben megszerezték a román állampolgárságot.

Nem kétséges, hogy az elsüllyedt gőzös tulajdonjoga megilleti Goljanitzki özvegyét és fiát, de fogas kérdés, hogy a hajóval együtt elsüllyedt aranykincs kié. Az asszony magának követeli, mert tíz év óta senki sem jelentkezett igénylással, tehát az igényjog a román törvény szerint elévült és a hajó rakománya azt illeti, akit maga a hajó.

Az asszony a román törvényszéken beperelte a szovjetköztársaságot vagyona kiadására, de a keresetet nem Bukarestben fogják tárgyalni, hanem

a hágai nemzetközi törvényszék előtt.

Egyelőre még nem lehet tudni, hogy a román államkincstár beavatkozik-e a perbe. Az orosz szovjetgőzösek tekintet nélkül a felmerült vitára, a román kormánytól kapott engedély alapján folytatják a munkát az elsüllyedt hajó és az aranykincs kiemelésére.

### SIRKÓAVATAS.

Felejthetetlen néhai férjem, dr. Ackermann Sándor sirkőavatása f. hó 10-én d. e. 11 órákor lesz az izr. temetőben, melyre a rokonok, ismerősök és az elhunyt jóbarátai ezuton hivatnak meg.

### A windsori herceg Németországban

Berlin, október 8. A windsori herceg és felesége hétfőn reggel érkezik Berlinbe, ahol megtekintik a különböző üzemeket, telepeket, szociális berendezéseket s a birodalmi sporttelepet. A hercegi pár németországi látogatása során felkeresi Biellenfeldet, Essent, Lipcsét, Drezdát, Beiruthot, Nürnberget, Stuttgartot és Münchent, ahol hasonló intézményeket tekintenek meg.

### Göring nem megy Bécsbe

Bécs, október 8. Berlinből közlik a Bécsi Távirati Irodával, hogy nem felel meg a valóságnak egyes lapoknak az a jelentése, amely szerint Göring vezérezredes, miniszterelnök a jövő hét folyamán Bécsbe utazik.

### Anyakönyvi hírek

**Születések:** Gábor Gyula költő, leánya Éva, Szűcs Pál kocsi, leánya, Róza, Valai Sándor npsz., leánya, Erzsébet, Varga Imre fm., leánya, Mária, Nagy András npsz., leánya, Mária, Kerekes János tűzoltó, leánya, Ilona.

**Eljegyzések:** Sütő István fm.—Nagy Eszter, Papp Gyula cipész s.—Csonka Ibolya, Bessenyei Imre MÁV altiszt—Csukás Anna, Berke Lajos MÁV npsz.—Kiss Róza, Geréby Pál gazd.—Ferge Teréz.

**Házasságok:** Grósz Béla szabó s.—Weiszhausz Berta, Adler Ernő keresk.—Schwartz Klára, Lefkovicz Béla ragasztó—Schwartz Olga.

**Halálozások:** Fábian Sándorné gör. kat. 39 éves, Bellegelő 19, Szilágyi Borbála g. kat. 18 hónapos, Nyíradony, Bence Erzsébet g. kat. 12 hónapos, Józsa, Boros Imre ref. 3 éves, Tépe.

— Epehólyaghurutnál, epekövek-nél, epehomoknál és sürgősnél igyunk reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, kevés forróvízzel keverve. Kérdezze meg orvosát.

**Modern gumifűzők**  
prima minőségben

**Schön Sándornál**  
Piac-u. 14. Csapó u. sarok.

**Rejtélyes revolveres  
merénylet egy kerék-  
páros katona ellen**

Budapest, október 8. Ma reggel a ke-  
lenföldi pályaudvar közelében a járó-  
kelők egy kerékpáros honvédet talál-  
tak, aki az út szélén ült és lábából dőlt  
a vér. Mentőket hívtak, akik beszállí-  
tották a helyi kórházba és itt meg-  
állapították, hogy a honvédtizedes lá-  
bát revolvergolyó furta át.

A sebesült honvéd, Pán József, el-  
mondta, hogy kerékpáron igyekezett  
a pályaudvar felé, mikor háta mö-  
gött revolverdörrenést hallott és a kö-  
vetkező pillanatban lábát előntötte a  
vér. A különös merénylet ügyében  
vizsgálatot indítottak.

**Az Ábel Testvérek nagy  
sikere a kiállításon**

A Tiszántúli Gyümölcs-, Virág-  
és Borkiállítás és Vásár szenczáció-  
ja az **Ábel Testvérek** műkertésze-  
tének kiállítása volt. Festői lát-  
ványt nyújtott a sziklanövények-  
ből készített japán kert, amelynek  
művészi elgondolása és kivitele va-  
lóságilag elragadta a kiállítás lát-  
ogatóit. Mindenki hosszú percekig  
gyönyörködik a keleti tündéerkert-  
hez hasonló kiállításban.

Lázár Andor dr. igazságügyimi-  
niszter a kiállítás megnyitására  
percekig nézte az **Ábel Testvérek**  
japán kertjét és melegen gratulált  
a művész-kiállítóknak. A bíráló-  
bizottság is a legnagyobb elismeré-  
sét juttatta kifejezésre akkor, amik-  
or odaítélte az **Ábel Testvéreknek**  
a m. kir. földművelésügyi miniszter-  
ium legnagyobb kitüntetését, az  
ezüstérmét.

Mindenki megesodálta az **Ábel**  
**Testvérek** szobanövényeit, külön-  
leges pálmafait és minden bizony-  
nyal sokan lesznek, akik a kiállítá-  
s hatása alatt az **Ábel Testvérek**-  
kel fogják parkíroztatni kertjüket.

**Mussolini fia  
szülei tudta nélkül  
Spanyolországba repült**

Róma, október 8. Mussolini család-  
jához közelálló körökből az a hír kelt  
szárnyra, hogy Mussolini Bruno szülei  
tudta nélkül Spanyolországba repült.

Mussolini Bruno csak szeptember  
25-én este hívta fel telefonon Rocca  
delle Camminate-ban levő anyját, hogy  
elbúcsúzzék tőle s megmondja, hogy  
másnap hajnalban útra kél repülőgé-  
pen Spanyolország felé. Így aztán az  
édesanyja már nem tehetett semmit  
fiának merész vállalkozása ellen.

Az a repülőraj, amelynek egyik  
bombavetőjét Mussolini Bruno vezeti,  
12 legújabb rendszerű Savoia, 79 gép-  
ből áll s parancsnoka Attilo Biseo ezre-  
des.

A repülőraj tisztjei között van Tondi  
őrnagy és Paradisi kapitány, a da-  
maszkuszi verseny olasz győztese.

Október 1-én és 2-án

az olasz repülők már résztvettek  
Valencia és Barcelona bombázásá-  
ban.

Szüleim kívül egy csinos, barna 19  
éves lány, Dina Ruberti is várja visz-  
sza Mussolini Brunót, az olasz művé-  
szeti hatóságok főfelügyelőjének leá-  
nya. Ha a fiú szülei beleegyeznek, —  
akkor a fiatalokból egy pár lesz.

**Zászlógyalázásért feljelentet-  
ték Kémeri Nagy Imrét**

Budapest, október 8. Az október 6-i  
nyilasbotrány résztvevőit ma délelőtt  
elbocsátották a főkapitányság politikai  
osztályáról, de az eljárás természetesen  
megindult ellenük.

Időközben befutott a rendőrségre  
a **Szent István Bajtársi Szövetség**  
bűnvádi feljelentése **Kémeri Nagy**  
**Imre állásnélküli középiskolai taná-  
r ellen zászlógyalázás miatt.**

Bejelentette a bajtársi szövetség azo-  
kat a tanukat is, akik látták, hogy az  
ereklyés országzászlóhoz felvonuló me-

netet **Kémeri Nagy** Imre vezetésével tá-  
madták meg és

*Kémeri Nagy Imre tépte le a Baj-  
társi Szövetség koronával hímzett  
selyemzászlaját.*

Eközben sérült meg a zászló rudja  
felhasította arcát.

A feljelentés alapján a politikai osz-  
tály egyik detektívje ma délelőtt ki-  
ment **Kémeri Nagy Imréért**,  
sürgős idézéssel azonnal bekíséri a  
főkapitányságra.

A déli órákban kezdik meg kihallgatá-  
sát.

**Manlicherrel rabolnak  
szalonnát a szökött fegyencek**

Győr, október 8. A köhida fegyház-  
ból két héttel ezelőtt megszökött **Pánc-  
szél János** és **Vass István** életfogy-  
tiglani fegyházra ítélt rablógyilkos fe-  
gyencek kézrekerítésére erélyes nyo-  
mozás indult, amely azonban minded-  
dig nem járt eredménnyel. A csendőr-  
ség abban a feltevésben volt, hogy a  
két fegyenc átszökött a határon, osztrák  
területre, mára azonban kiderült,  
hogy

*a fegyencek jó ideig a környéken  
bujkáltak és szerdán éjszaka Sop-  
ron város határában két villát  
fosztottak ki.*

Először az elhagyott Metzner-villába  
törték be s elsősorban az éléskamrát  
kutatták fel, ahol azonban csak kevés  
élelmiszer akadt, majd feltörték a ru-  
hásszekrényeket, hogy civilruhát sze-  
rezenek maguknak. Később a Láng-  
féle villába törték be, ahol élelmisze-  
ren és ruhaneműeken kívül

*egy Manlicher puskát is elvittek  
a töltegyekkel együtt.*

Az elmúlt éjszaka már hasznát is  
vették a puskának. A nyugati határ-  
vidéken levő erdőszegben **Kovács Jó-  
zsef** mezőőr három társával az esti  
órákban szalonnát pirított, amikor a  
sűrűségből két torzonborz, szakállas  
alak ugrott eléjük a tisztásra.

*Egyikük fegyvert fogott a mezőőr-  
re és társaira, a rablótámadó ösz-  
szeszedte a társaság élelmiszer-  
készletét, azután mindketten el-  
tűntek az erdő mélyében.*

A támadók civilkabátot és fegyencna-  
drágot viseltek, nem kétséges tehát, —  
hogy a köhida fegyház szökött fe-  
gyencei voltak a merénylők. A csend-  
őrség újabb erélyes nyomozást indított  
a fegyencek kézrekerítésére, akik való-  
színűleg a Fertő-tó nádasaiban bujkál-  
nak.

**Helyszíni szemle a hajdúhad-  
házi festvérgyilkosság ügyében**

Vass Antal dr. vizsgálóbírósegéd  
helyszíni szemlét tartott Hajdúhadhá-  
zon, ahol, mint annak idején megírtuk,  
**Békési József** hajdúhadházi gazda-  
legény agyonverte mostohatestvérét, a  
17 esztendő **Papp Józsefet**.

A helyszíni szemlén a vizsgálóbíró-  
segéd huszonhat tanút hallgatott ki. A  
tanúkihallgatások során fény derült a  
borzalmas családi dráma hátterére.  
**Békési József** édesanyja csaknem húsz  
évvél ezelőtt halt meg. Az apja né-  
hány évig özvegyen élt, majd összeköl-  
tözött egy fiatalasszonnyal. Ebből a  
vadházasságból egy gyermek is szüle-  
tett: **Papp József**. A két mostohatest-  
vér már gyermekora óta ellenszen-  
vezett egymással, különösen **Békési**  
volt féltékeny féltésére, mert azt  
hítte, hogy azt jobban szereti az édes-  
apja, mint őt.

Augusztus első napjaiban az apa  
elhatározta, hogy vadházasságából szü-  
letett gyermekének is juttat valamit a  
vagyonából, éppen ezért vett neki egy  
ötholdas birtokot. Amikor **Békési Jó-  
zsef** ezt megtudta, szemrehányást tett  
apjának, amiért a másik fiút minden-

nel elhalmozza. Összeveszett mostoha-  
testvérével is, ki annyira elkecsere-  
dett, hogy kiment a lakásból. Az istállóba  
ment és lefeküdt a szénára, elaludt.

**Békési** azonban utánament mostoha-  
testvéreinek. Amikor meglátta, hogy  
**Papp József** alszik, felkapta az istálló  
ajtájának támasztó ást és hatalmas  
erővel az alvó fiatalember fejére sujt-  
ott vele. A szerencsétlen fiú az ütés  
következtében

*pillanatok alatt meghalt,*

az ütés valósággal szétvágta a fejét.

A szomszédok fedezték fel a gyil-  
kosságot és azonnal jelentették az ese-  
tet a csendőrségnek. A gyilkos legényt  
letartóztatták és bekísérték a debre-  
ceni ügyészség fogházába, ahol még  
most is vizsgálati fogságban van.

A vizsgálóbírósegéd által kihallgatott  
tanúk elmondották, hogy **Békési** elke-  
csereedett hangon panaszkodott állandó-  
an a mostohatestvére ellen és sokat  
bánkódott, hogy az apja nem őt, ha-  
nem **Papp Józsefet** szereti. A megdöb-  
bentő gyilkosság ügyében hamarosan  
küzdi a törvényszék a főtárgyalást.

**Fizessen elő az  
„ELEKTRO-TOX“-ra,**

mert télen is van poloska és ha nem irtja rendszeresen, — tavasszal  
tömegesen fog jelentkezni.

Már mostantól tartassa karban lakását s állandóan rovarmentes lesz  
napi 3 fillérért.

Piac uca 89.

Telefon 22-82.

**Saját szabásaink**

**saját munkásaink**

**mi magunk**

a leggondozottabban átvizsgálták  
**Nem gyári tömegmunka**

**„BRIDGE“**

öltöny P 52<sup>70</sup>-ért  
gyapjuszövetből

Sötét alapon, finom divat esikozás-  
sal. Társaságba, színházba, uccára  
egyformán megfelel.

8 színben.

**GRÜNFELD**

Kistemplom mellett.

**Eltűnt 22 kilogramm  
robbanószer**

Budapest, október 8. A főkapitány-  
ság politikai osztálya napok óta izgal-  
mas nyomozást folytat 22 kilogramm  
robbanószer után. A robbanószer a  
Csukló uca 23. szám alatti kőbányá-  
ból tűnt el rejtélyes módon néhány  
nappal ezelőtt. A kőbányában fekete  
robbanóporral robbantanak munkála-  
tok közben. A robbanószer egy külön  
raktárban őrizték. A rendőrség még  
nem tudta megállapítani, milyen uto-  
módon tűnt el a 22 kilogramm fekete  
robbanópor a lezárt raktárból.

Felmerült az a gyanú, hogy valame-  
lyik konkurens gyár robbantómestere  
akar ilyen úton volcsó robbanószer-  
hez jutni. Ezt a feltevést eddig semmi-  
féle adat nem támasztja alá. Fennfo-  
rog tehát annak lehetősége is, hogy az  
ellopott robbanószer más célokra  
akarja felhasználni a tettes. Miután  
avatatlan, vagy rosszszándékú kezek-  
ben veszedelmes anyag a nagymennyi-  
ségű robbanószer. Helényi Imre főka-  
pitányhelyettes detektívje lázas buz-  
galommal keresik a tettest és a rob-  
banóanyagot.

**Elopta a csomagot  
az előzékeny fiatalember**

Alaposan becsaptak csütörtökön dél-  
után Debrecenben egy úriasszonyt, aki  
csomagot akart feladni a postán és  
közben a szállítólevél kiállításához egy  
jól öltözött férfitől kért tanácsot. Ez  
az ismeretlen férfi készséggel állott az  
úriasszony rendelkezésére, sőt vállalta  
a szállítólevél kiállítását is. Mikor lát-  
ta, hogy a csomag Polgárra van cí-  
mezve, barátságosan felajánlotta az  
úriasszonynak, hogy fölösleges postán  
küldenie, mert ő reggel autóbusszon  
éppen Polgárra utazik és így a címzett  
sokkal korábban fogja kézhez kapni a  
csomagot.

Az úriasszony kapott az ajánlatot  
és miután megkérdezte az ismeretlen  
férfi nevét és címét, átadta a csomagot.  
Másnap reggel már kételkedni kezdett  
és lement információszerezés végett az  
ismeretlen férfi által megadott címre,  
ahol azonban hasonló nevű és személy  
leírású lakót még hírből sem ismer-  
tek. Miután kétségtelemmé vált, hogy  
furfangos csalás történt, a becsapott  
úriasszony megtette a feljelentést a  
rendőrségen, amely a tettes kézrekeri-  
tésére nyomozást indított.

# hírek

A TÉTEL: **ÁLL**  
 OZLETÉ: **MEGY**  
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.  
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIÓMŰSOR:  
 SZOMBAT, OKTÓBER 9.  
 Budapest I.

6.45: Torna. Utána: hanglemezek. Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. 10.20: Móricz Pál elbeszéléseiből. 10.45: Mit nézzünk meg? A Szépművészeti Múzeum Madarás Viktor képeit ismerteti B. Bakay Margit. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli tarangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés. 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 16.15: A krakkói városi dalárda énekel. 16.45: Pontos időjelzés, hírek. 17: Mit üzen a rádió? 17.30: Guttenberg György jazz-zene-kara játszik. Kalmár Pál énekel. 18.25: A virágok birodalmában és ahol a folyékony gyümölcs készül. Beszéli Budinszky Sándor. 19: Horváth Rezső és cigányzenekara. 19.30: Szállásjelentés az eucharisztikus világkongresszuson résztvevők számára. 19.50: Azra. Mesejáték három felvonásban. Irta Szép Ernő. Rendező Kiszely Gyula. Utána kb. 21.20: Hírek. 21.50: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Rajter Lajos. 23.05: Egressy Sándor és Győri Vince zenekara muzsikál. Nádor Jenő énekel. 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.50: Eleven kórkorszak. Szilády Zoltán dr. előadása. 18.25: Hanglemezek. 19.10: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági főelőadója. 19.40: Horváth Rezső és cigányzenekara muzsikál. 20.30: Hírek, lövészversenyeredmények. 20.55: Közvetítés a Palatinuszállóból. Bohrandt Lajos és Weidinger Edé jazz-zenekara játszik.

— A kir. ítélőtábla elnöke Budapestben. Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök hivatalos ügyekben Budapestre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 3—4 napon át lesz hivatalától távol.

— Áthelyezés a rendőrségen. Varga Gyula detektívet a debreceni rendőrségről Miskolcra székelyhellyel a most alakult tisztántúli külföldi ellenőrző csoportba helyezték át.

— Szülők figyelmébe! Gyengén tanuló gyermekének tanulását megkönnyíti, ha beiratja az S. D. G. diákszövetség ismétlődő iskolájába. Kiváló szakelődők biztosítják a teljes sikert. Beiratkozás d. u. 4—6-ig az S. D. G. hivatalos helyiségében, Kálvintér II. sz. (6)

## Október 24-én vasárnap Szigeti hegedűestijével kezdődik a Zenekedvelők Köre jubileumi hangversenysorozata

Október 24-én, vasárnap este nyolc órakor a Bika disztermében lesz a szezon első nagy hangversenye, Szigeti József, a világhírű hegedűművész játsszik a Zenekedvelők Köre első bérleti estjén, amely megnyitja a jubileumi év nagyszabású hangversenysorozatát.

— Esküvő. Steiner Margit és Tischler Imre f. hó 10-én d. u. 3 órakor tartják esküvőjüket József kir. h. u. 62. sz. alatt, melyre ismerőseiket és jóbarátokat tisztelettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

— Meghívó. A Szociális Misszió Társulat keretén belül működő Kórház misszió a klinikai betegek javára okt. 10-én, 17-én és 24-én délután 5 órai kezdettel kultúrdelutánokat rendez a kegyesrendi reálgimnázium disztermében (Szt. Anna uca). Jegyek a Szent István Társulat könyvkereskedésében és vasárnap a pénztárnál kaphatók. (6)

**BIZALOMMAL** vásárolhat Debrecen legrégibb festékszaküzletében. **BERGER J. UTÓDA AUSPITZ** Csapó u. 16.

— Ingyen brizstanfolyam a Debreceni Ujságírók Clubjában, Piac uca 26. I. em. Mérsékelt kártyahasználati díjak. Külön tanítási terem.

**Szőrméjét jól oltván Hagymásinál** csináltassa a lakítassa **PIAC UCCA 43.**

— Műfoga Wipla vagy semmi. Védjegye M. W. L. Wipla; bármelyik fogorvostól kérheti Takaró-kosságra.

— **BOLDOG ANGLIA!** Londonból jelentik: Az angol kincstárnak komoly gondjai vannak. Nem tudják, mihez kezdjenek 60 millió font sterlinggel, vagyis mintegy másfélmilliárd pengővel, ami a munkanélküliek segélyezésére volt előirányozva. A munkanélküliség Angliában olyan rohamosan esett vissza, hogy ilyen óriási összeg maradt fenn egyetlen esztendő költségvetésében. Valószínűnek tartja, hogy a 60 millió font sterling egy részét a segélyalap 105 millió font sterling régi adósságának törlesztésére fordítják. Most külön tanácsadó bizottság ül össze, hogy javaslatokat terjesszen a munkaügyi miniszter elé, milyen hasznos beruházásokra lehetne a másfélmilliárd pengőnek legalább egy részét fordítani, hogy ezzel még jobban erősítsék a munkanélküliek számát.

— Ön még nem tudja, hogy az Ujságírók Clubjának éttermében elsőrangú házikoszt van. Kismenü 90, nagymenü 1.10. Abonensek részére árendemény. Diétás konyha. Ebéd után olvasó, társalgó. Piac uca 26. I. em. bejárat a bórondös üzlet mellett.

— **Hétországgra szóló lakodalom.** Pécsváradról jelentik: Erdőmecske községben Gratz Ambrus gyönyörűséges leánya esküdtött örök hűséget Heilmann Antal fiának. A lakodalomra két tehenet, egy üszőt, hat darab sertést és közel 1000 darab szárnyast vágtak. Közel 16 hektoliter bor, 3000 üveg szikvíz fogyott el. A felnőtt meghívottak száma 800 személy volt. A fiatalok kívánságára a szülők három darab vertés húsából készített ételeket a község szegényei javára ajándékoztak, 100 liter borral együtt.

A fényesnek ígérkező hangverseny napijegyeit hétfőn kezdik árusítani az elővételi pénztárak a bérleők régi jegyeit eddig az időpontig fenntartja a rendezőség, ezentúl azonban nem szavatol.

x **Díjtalan nyelvtanfolyamok** (angol, francia, lengyel, német, orosz, román) és olcsó rajz- és gyorsírástanfolyamok a Népszerű Főiskolán, Központi egyetem. (Telefon 25-00.) (6)

x **Szabó Béla** szücs szörműbúndái szabásban, ízlésben vezet. Prémek nagy választékban. Piac uca 75.

— **MÉG NEM TÖRT KI AZ EURÓPAI HÁBORÚ.** Filchner ázsiai kutató a kínai mohamedánok Khotanban hét hónapig fogva tartottak, megérkezett az indiai Sinagarba, ahol az angol hatóságok tisztviselői fogadták. A tudós első kérdése ez volt:

— **Kitört-e már az európai háború?**  
 — **Még nem!** — válaszolta Hurt konzulatusi tisztviselő.

Filchner Vilmost nemrégén tüntették ki a nagy német tudományos díjjal.

x **Gazdasági krízis** megtorpant, vásároljon Mihály papírkereskedéséből, Szevius udvarban, akkor be-suhan a konjunktúra.

— **A magyar tűzerelelmű leleplezése.** A világháborúban hősi halált halt magyar tűzerek emlékművének leleplezése október 17-én lesz Budapestben. Felhívjuk Magyarországot bármely tűzerelelműben szolgált bajtársainkat, hogy az emlékmű leleplezésén jelenjenek meg. Az emlékművön Nagy-Magyarország 24 városa tűzerelelműnek emereit öröközték meg. — Ugyanekak felhívjuk a nagyváradi 19. és 34. tűzerelelműben szolgált bajtársainkat és az elesettek hozzátartozóit, hogy az emlékmű leleplezésén az ezred képviselőitében jelenjenek meg. Kérjük tűzerelelmű-sainkat, hogy megbeszélés végett vasárnap délelőtt 10 órakor a Frontharcos Otthonban (Piac uca 36.) megjelenni szíveskedjenek. (6)

x **Gomb raktáramat** mindenféle színben, divatban okvetlen tekintse meg. Sok pénzt takarít meg. Horovitz, Széchenyi u. 1.

— **Nem rendez vacsorát a nyilastelepi egyházrész.** Az alábbi nyilatkozat közzétételére kérték fel szerkesztőségünket. A nyilastelepi egyházrész sem vacsorát, sem láncot nem rendez. Az ezzel kapcsolatos híradás tévedésből származik. Mezey Béla lelkipásztor.

— **Ökölesapás, mint kozmetikai műtét.** Londonból jelentik: Greenhouse József, Leigh rugbysapatának játékosa, mérkőzés közben arcába hatalmas ökölesapást kapott, amely bezuzta orrát. A szakorvosi vizsgálat megállapította, hogy az ökölesapás valószínűleg kozmetikai műtétet eredményezett: Greenhouse görbe orra teljesen kiegyenesedett, arcfele szabályossá vált és lélekzétvétele is jóval könnyebb lett.

— **Ellenforradalmárok a moszkvai állatkertben.** Moszkvából jelentik: A »szovjet haza« ellenségeit üldöző hatóság megállapította az itteni állatkert igazgatójáról, hogy a legszebb vadállatokat levágatta s a húsukat potom áron eladta. — Mishiesky elvtársat azzal vádolják, hogy szegeket és sztrichnint vegyített az állatok eledelébe, amittől azok sorra elhullottak. — Mishiesky a cári uralom alatt herceg volt.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:  
 5—7—9 órakor! Magyar film!  
 »DUNAPARTI RÁNDEVU«, —  
 Ezenkívül: Halálvölgy banditái.

## Starhemberg herceg visszatér a politikai életbe

Bécs, október 8. Az osztrák politikai életnek érdekes eseménye, hogy herceg Starhemberg Rüdiger Ernő volt alkancellár, a Heimwehr országos vezére két évi hallgatás és teljes visszavonulás után

visszatér a politikai életbe. Az Altheimatschutz nevű bajtársi egyesületben, amely az egykori Heimwehr tagjait foglalja magában,

október 20-án nagy beszédet mond Linzben, állást foglal a mai Ausztria politikai életének problémáival szemben.

Emlékeztet, hogy herceg Starhemberg Rüdiger Ernő a Heimwehr megalapítója, majd országos vezére volt. Ebben a minőségben úgyszólván egész családi vagyonát ráadózta a katonai jellegű szerv megalapítására, felszerelésére, fenntartására.

Evek hosszú során át miniszteri tárcát viselt Dollfuss, majd Schuschnigg kancellár kabinetjében. Legutóbb alkancellár volt a Schuschnigg kormányban, ahonnan két évvel ezelőtt vált ki. Azóta a legteljesebb visszavonultságban él. Az osztrák politikai világban nagy érdeklődéssel tekintenek felépése elé.

— **Öregemberek betegségeinél és neurasteniások hajajánál** kiválték, ha azok renyhe béműködéssel és megzavart emésztéssel állnak összefüggésben, akkor reggel lenként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz sokszor igazi jótétemény! Kérdezze meg orvosát.

— **Október 10-én, vasárnap délelőtt a Gazdasági Akadémián,** Pallagon vonatási kísérleteket végeznek vonóerő mérésekkel az Akadémia gumibroncs kerekű kocsival. Ezután az érdeklődőknek ismertetni fogják a gumibroncs alkalmazásával kapcsolatos egyéb kérdéseket és alkalmazásait a gazdaságban. Villamos reggel 8 óra 6 perckor indul a debreceni nagyalomásról Pallagra. A bemutatásra az érdeklődőket meghívja az Akadémia Igazgatósága. (6)

— **Autóbaleset tizenegy halottal.** Batáviából jelentik: A holland-india Semarang közelében egy fehérgépkesi, amelynek fékjei felmondtak a szolgálatot, lezuhant a lejtőn. A gépkocsi nekirohant két háznak és azokat rombadöntötte. A szerencsétlenség következtében tizenegy ember meghalt.

— **Olcsó tűzifa.** Weinberger Farkas, Csapó uca 57. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy kamráját álkuless segítségével feltörték és nagymennyiségű fát elvittek. A tolvajt keresik.

— **Felhívás a háztulajdonosokhoz!** A burkolási járulékok újabb kivételének kiképzésére folyamatban van. Az egyes határozatok ellen a kézbesítéstől számított 15 nap alatt lehet felekezni. **Egyesületünk mozgalmat indított a sérelmek orvoslása iránt.** Felhívjuk a burkolt uccák háztulajdonosait, hogy a kivételek felülvizsgálása s a mozgalomhoz való csatlakozás végett egyesületünk irodájában (Ferenc József út 28c. szám I. em.) minden szombaton, kedden és csütörtökön délután 4—6 óra között jelentkezni szíveskedjenek. **Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete.** (6)

— **Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!**

**Perzsiából Budapestre érkezett Stein Aurél,**

a világhírű magyar Ázsiakutató

Budapest, október 8. Pár nap óta Budapesten tartózkodik ismét a magyar származású, világhírű Ázsiakutató, az angol állami múzeumok főfelügyelője, Sir Aurel Stein. A világhírű földrajztudós a budapesti királyi Orvosegyesület 100 éves jubileumára Perzsiából érkezett Budapestre és régi szokásához híven a margitszigeti Palatinus-szállóban szállott meg.

Stein Aurél, akit résztvevett az Orvosegyesület tegnapi jubileumi díszközgyűlésén, ma délelőtt az egyik orvos-professzor társaságában vidéki látogatóra utazott, ahonnan holnap újra visszaérkezik a fővárosba.

A világhírű földrajztudós körülbelül egy hétig marad Budapesten, ahol nem csak az Orvosegyesület előadásain vesz részt, de alkalmat keres arra is, hogy a magyar tudományos élet kitűnőségeivel is találkozzék.

**Tengeripókból kenőkolbász**

Berlin, október 8. Az idei, ötödik télisegélyakció már törvényes alapon kezdte meg tegnap a munkát. Az akció tulajdonképpen már szeptember 30-án megkezdődött, amikor a katonaság leszerelt 8—10.000 embert kellett felruházni polgári öltönyökkel. Idén is folytatják az uccai perselyezést, az egytétel akcióit, — a jövő vasárnap lesz az első idei Eintopf-vasárnap — és az országúti gyűjtéseket. A négyéves terv is bekapcsolódik a téli segélymunkába s idén főleg a tengeri halfogyasztás növelését akarják elérni.

Tengeri pókból kenő-kolbász készül, 340.000 félkilós dobozban osztják ki a rászorulóknak között és ezzel keresethez juttatják a tengeri halászokat is.

Az akció jelvényei az idén elektronfém, műgyantából és porcellánból készülnek, hogy ezzel is támogassák az illető háziiparral foglalkozó vidékek lakosságát.

**A debreceni kir. járásbíró mint telegkönyvi hatóság.**  
12.017/1937. tk. szám. 6452/1937.  
**ARVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.**

Gönczy Gábor végrehajtónak f. j. Kovács József végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 68 P 42 f. tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a debreceni kir. járásbíró területén levő, Debrecen városban fekvő s a debreceni 5653. sz. tkvi betétben A. I. 1—4. sorsz., 9718., 9719., 9720. és 9721. hrsz. alatt felvevő István 43/a. és b. sz. alatt levő Nagy János és neje, Hajdu Julianna tulajdonát képező ingatlanra épített, végrehajtást szenvedő tulajdonát képező 2 szoba, előszoba, konyha, kamara és fürdőszobából álló, a 2897/1937. tksz. végrehajtási jegyzőkönyvben összeírt felülpítményekre 1200 pengő kiállítási árban elrendelte.

Az árverést 1937. évi november hó 9. napján délelőtt 10 órakor a telegkönyvi hatóság helyiségében (Deák Ferenc uccá 17. szám, fsz. 1. ajtó) fogják megtartani.

A felülpítményt az árverési feltételek 1. pontjában megállapított legkisebb vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1937. évi május hó 12. napján.

Mikovényi sk.,  
kir. jbró.  
A kiadomány hitelül:  
Kovács József,  
kir. jbró. főtiszt.



**SPORT**



**SPORTNAPLÓ.**

A DEAC szombaton és vasárnap délután fél 3 órai kezdettel rendezte meg férfi és női bajnoki atlétikai versenyt. A versenyen a DEAC minden tagja részt vehet, az ujoncszámokban azonban csak a folyó tanévre beiratkozott egyetemi hallgatók indulhatnak. A versenyeik díjtalanul nézhetők végig.

Korányi II., a Szeged jobbszélsője Franciaországba távozott és Móré csapatához, a Lillehez szerződik. Ide akarták vinni Fintát, Telekit, vagy Takácsot és a Hungária Müllerét is. A Lillenek sürgős az erősítés, mert az utolsó helyen áll. Vágó csapata azonban szépen szerepel, vasárnap is 5:2-re győzött.

Ma játszik le az Elektromos—Budafok mérkőzést a Latoreza utcában.

A DKASE pénteken este beadta visszalépését bejelentő emlékiratát az alszövetségnek. A DKASE anyagi csődjére hivatkozik és igéri, hogy amennyiben lehetséges, fizetési kötelezettségeinek eleget tesz.

A Bocskay vasárnap csak tré-

ninget tart, mert nem sikerült ellenfelet szereznie.

A hivatalos lapban megjelent Mező leigazolása a Bocskayhoz. Erre kevés szükség volt.

**A BOCSKAY FO**

elnöksége és választmánya szombaton este ülést tart a clubhelyiségben 9 órakor. A Bocskay közgyűlése vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Bikában.

**ÖSSZEÁLLITOTTAK A MAGYAR VÁLOGATOTT CSAPATOT**

Budapest, október 8. Dietz Károly szövetségi kapitány péntek este kijelölte azt a válogatott magyar labdarúgó-csapatot, amely vasárnap Bécsben az osztrák válogatott csapat ellen küzdeni fog. A csapat a következő:

Szabó Hungária, Miklósi Szürketaxi, Biró Hungária, Magda Ferencváros, Turai Hungária, Balogh Újpest, Béki Phöbus, Cseh Hungária, dr. Sárossy Ferencváros, Zsengeller Újpest, Kemény Ferencváros.

Tartalékok: Háda és Polgár Ferencváros.

A válogatott csapat szombat délután 4 órakor utazik el Bécsbe.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**VIHAR AZ EGYENLITON**

Tiszta technikai bravur, elejétől végig Edith Ellis trópusi története, a kevert hangulatok, meghökkentő átmenetek, gyors és viharos érzelmi hullámzások darabja, mely a maga műfajtalanságában azért nagyon hatásos. Még leginkább a bulvárdramára emlékeztet, technikai felépítésében mindenestre, hiszen a darab szerkezete ritka erős, fölényes tudással megkomponált, elsőrendű matematikai érzékkel kiszámított, jeleneteinek izgalmas sorozata elsőrendűen kapcsolódik egymásba és a feszültsége pompásan megtartott, sőt folyton fokozódó. Nem lehet állítani, hogy tiszta munka, amit azonban ad a kedélyes humortól el a váratlan gyilkosság, a könnyed cinizmustól a gyöngéd líráig, drámától a burleszkig, az a mesterségbeli tudásnak valóban nem közönséges foka. Csak szórakoztató irodalom, de az aztán a javából.

Az efajta játék színpadon csak látásra könnyű, valójában épen a kevert hangulat miatt csak erős és biztos munkával oldható meg. A Csokonai-színházban a rendező Sárkány Lajos helyes egyensúlyérzékkel teremtette meg ezt a hangulatot, jó valóőrökkel, az együttes tagjainak pontosan a helyükön való latbavetésével.

Halassy Mariska széleskálajú figurája vezeti ezt az együttest, olyan alak, amelyben egyéniségének mélysége mellett megmutathatja mesterségbeli eszközeinek ragyogó fegyverzetét is. Azok a jelenetei, amelyekben főképpen markáns humorát érvényesíti, apró remekek. Pogány Margit kitűnő naivkvalitásokat mutat, meglepetés Jurik Ica sok őszinte szívhangja, a dajka epizódalajkját szépen növeszti meg Nagy Eszti, Sívó Mária illuziókeltő, fölényes vivő Szabó Imre, jó tipusfigurát ad Sárkány Lajos, nagyon rokonszenves Kamarás Gyula, felfokozott hevületében hatásos Tanay Emil, egyszerűség-

ben is súlya van Ludányi Ferencnek és helyes a Székely András figurája, ami viszont nem áll az Alszeghy Lajoséra. (bl.)

**A színházi iroda hírei:**

Pénteken este mutatta be a Csokonai Színház Edith Ellis **Vihar az Egyenlítőn** c. trópusi történetét, amely rendkívül sikert ért el. A felvonások végén a közönség többször szólította függöny elé a darab kiváló szereplőit, élükön Halassy Mariskával, akinek tegnap esti alakítása felejthetetlen élmény lesz sokáig a debreceni közönség számára. Ma szombaton „A2” bérletben újból a **Vihar az egyenlítőn** kerül színre.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a tavalyi nagy siker: **Nines szebb, mint a szerelem** került színre 3 és fél órakor. Tanay Emil új bonviván, Jurik Ica és Julesi, Pogány Margit, Szabó Ernő, Sugár Misi, Alszeghy, Hercegh és Balázs János a főszerepekben.

Vasárnap délután a már nagy sikert aratott mulattató **Sárgapitykés köztelen** operett került színre 3 és fél órakor, mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnap este pedig Farkas Imre oly nagy sikert aratott huszár operettje **A nótás kapitány**, Sugár Mihály rendezésében. A főszerepekben: Tanay, Jurik Ica, Jurik Julesi, Szabó Imre, Sugár Misi, Balázs János, Alszeghy Lajos, Pogány Margittal.

**Hatévi fajgyalazásért — ötévi fegyház**

Nürnberg, október 8. Első ízben alkalmazta a fajgyalazásra kiszabható maximális büntetést az itteni büntető-törvényszék, az 52 éves Strauss Artur ügyében, aki hat éven át szerelmi viszonyt folytatott egy árja nővel. Há-

romszori rendőri figyelmeztetés dacára sem szüntette meg a fajgyalázó viszonyt.

Ezt és azt is, hogy katolikusnak adta ki magát, súlyosbító körülményként mérlegelte a bíróság. Az ügyész a leg-súlyosabb büntetést hozta javaslatba, azzal az indoklással, hogy az eddigi fajgyalázó ítéletek nem hatottak eléggé elriasztóan.

A bíróság ki is szabta az ötévi fegyházbüntetést s hangsúlyozta ítéletében, hogy a fajgyalázás a német nép alapvető élettelmei ellen elkövetett legsúlyosabb bűntény, ennél az esetről pedig az enyhítő körülményeknek nyoma sem mutatkozik, így a maximális büntetést érdemelte a bűnös.

**vásároljon GYAPJÚ SZÖVETET**  
KÖZVETLEN A GYÁRBÓL!  
VIDÉKRE KÉRJEN MINTÁT

**Teunkhahn**  
POSTÓGYÁR

ELADÁS: VI. TERÉZ KÖRUT 8. sz.  
IV. PROHÁSZKA OTOKÁR U. 8.  
Gyártelep  
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

**Nyilt-tér<sup>+</sup>**

**NYILATKOZAT.**

A »Debrecen« című lap f. hó 8-iki számában az »Orgonavirágzás« c. filmünk bemutatójával kapcsolatban indokolatlan és jogtalan támadás jelent meg mozgósíthatunkunk ellen. A tárgyilagos és igazságos kritikát mindenkor a sajtó jogának a kötelességének ismertük el, az előtt mindenkor meghajtottuk magunkat. Az a kritika azonban, amely az »Orgonavirágzás« c. filmünkkel kapcsolatban jelent meg, nélkülözi a szakértelemet, hiszen a filmet, amelyet lekritizált, megvesztegethetetlen világglapok díesítették, nélkülözi a tárgyilagosságot s így a közönség félrevezetésére szolgál. Annál jobban szolgálja azonban azt a célt, amelyért íratott. Bennünket azonban, sem a már megjelent, sem az ezután megjelenhető tendenciózus cikkek nem zavarhatnak. Velünk közönségünk — amelynek szolgálatában már eddig is mindent megtettünk — meg van elégedve. Műsoraink egymást felülmúló sikerek. Eppen közönségünk olágedettsége és páratlanul nagy érdeklődése folytán mi továbbra is a magunk becsületét, félrevezetésétl mentes útján haladunk s az eredmény csak bennünket igazolhat.

Közönségünk tájékoztatására megjegyezzük, hogy a »Debrecen« című lapban eddig sem hirdettük s ezután sem hirdetjük műsorunkat.

Debrecen, 1937 október 8.

A Hungária filmszínház igazgatósága.

\* E rovatban közölteikről sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

## KÖZGAZDASÁG

### A BÚZA

5-100 FILLERREL OLCSÓBB  
Ujrozás októberre: 19.05, 19.12, zár-  
lat 19.12-19.13, 1938 márciusra: 19.70  
19.66, 19.75, zárlat 19.74-19.75.

Tengeri 1938 májusra: 12.45, 12.43,  
12.50, zárlat 12.47-12.48.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.00-  
20.45, 78 kg-os 20.30-20.75, 79 kg-os  
20.55-20.95, 80 kg-os 20.70-21.05.

Rozs: 18.90-19.05.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50-  
17.00, középminőségű 15.75-16.25.  
Zab: elsőrendű 16.80-17.00, közép-  
minőségű 16.55-16.70.

Tengeri: 13.40-13.50.

Búza: 600 mm bihari 80-as 20.70,  
500 mm hajdú 80-as 20.95, 150 mm  
szabolcsi 80-as 20.95, budapesti par-  
tásban.

### SERTÉSVÁSÁR

A mai ferencvárosi sertésvásárra  
elhajítottak 122 darab sertést, az előző

napi maradvány 114, összesen 236. —  
Angol hússertés 48 darab. Arak: prima  
uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-  
on felül 168-169, prima szedett 105  
-106, silány 96-101, exportzsír, már-  
kázott 164-166 fillér kg-ként. — Az  
ványzat változatlan.

### HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70-16.90, esek koro-  
na 11.55-11.95, dinár 7.50-7.95,  
USA dollár 336.80-340.80, francia  
frank 10.85-11.35, leu 2.85-3.00,  
lira 17.40-17.90, osztrák silling 80.00-  
80.70, svájci frank 77.50-78.40.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Oktober 9., szombat: Báté, Godisa,  
Nagyharsány, Szentdienes, Tiszaroff.  
Oktober 10., vasárnap: Alpár, Kis-  
kunlacháza, Szeged, Tiszaföldvár.

Oktober 11., hétfő: Ape, Bata, Déva-  
ványa: Egerág, Gyömrő, Győr, Kiskun-  
lacháza, Kurd, Lepsény, Majs, Mező-  
csát, Mezőkövesd, Mohács, Nagocs,  
Nagydorog, Nagykőrös, Noszlop, Ozora,

Rábacsanak, Rakacs, Sárkeresztúr,  
Szulok, Tápószéle, Tiszánána.

### VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDET- MÉNY.

38.448-1937. VII. szám.  
Debrecen sz. kir. város a közbiztonsági  
műjegygyár által termelt műjég eladá-  
sát, házhoz szállítását és forgalomba-  
hozatalát vállalatba kívánja adni és  
e célból nyilvános versenytárgyalást  
tart. Az ajánlat két tanú előtt aláírva  
a 158.752-1932. P. M. rendelet szer-  
int szabályszerűen felbélyegezett  
1937 évi október hó 18-án, déli 12  
óraig a közigazgatási iktató hivatal-  
ban (városháza), lepecsételt boríték-  
ban adandó be. Ajánlattevő a rész-  
letes feltételeket tartalmazó verseny-  
tárgyalási hirdetmény egy példányát  
szabályszerűen aláírva ajánlatához  
köteles mellékelni. A borítékban fel-  
tüntetendő, hogy az ajánlat a közbiz-  
tonsági műjegygyár által termelt műjég  
forgalombahozatalára stb. vonatkozik.  
Bánatpénzül minden ajánlattevő köte-  
les 1200 pengőt készpénzben, vagy pe-  
digi óvadékképes értékpapírban az  
ajánlat beadása előtt a házipénztárnál

letenni, a letéti jegyet az ajánlatához  
csatolni. A beérkezett ajánlatokat a  
városháza tanácstermében 1937 évi  
október hó 18-án, délután 13 órakor  
bontják fel, mikor az ajánlattevő vagy  
képviselője jelen lehet. A részletes  
feltételeket tartalmazó teljes szövegű  
versenytárgyalási hirdetmény és aján-  
lati űrlap a közbiztonsági hivatalos he-  
lyiségében a hivatalos órák alatt díj-  
mentesen szerezhetők be.

Polgármester.

### Debreczeni Helyi Vasút. HIRDET M É N Y.

Abból az alkalomból, hogy Deb-  
recen állomásról Tokajba folyó hó  
10-én, vasárnap reggel 6 óra 95  
percekor és 6 óra 36 percekor külön  
»Filléresgyors« vonatok közleked-  
nek, az Egyetemi klinikáktól 5 óra  
33 percekor és 6 óra 04 percekor kü-  
lön villamos vonatokat indítunk,  
amelyeken mindenféle jegyek ér-  
vényesek.

Debrecen, 1937 október 8.

Az üzletigazgatóság.

EGY APRÓHIRDETÉS  
EGYSZERI KÖZLÉSE  
10 SZÓIG A DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁGBAN  
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR,  
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak  
duplán számíthatnak. — Üzleti  
hirdetésre más tarifa. — Felvi-  
lágosítással készséggel szolgál-  
unk. — Apróhirdetéseket este  
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

### Levelezés

Tűzfát, szemet  
takarékos ember télire  
már most szerzi be Vágo  
József tűzifa- és széntele-  
pén, a Margit-fürdőnél. —  
Elsőrendű hazai szének  
rövid ideig még a múlt évi  
árban. Katonatisztek al-  
tisztok, »Unió« tagok be-  
szerzőhelye. Telefon 10-24.  
906

### Női saí kendő ujdonosság

98 fillér

HAVAS Harisnyaház

### „ELEKTRO-TOX”

cián nélkül, mindent irt.  
Garanciával vállalja laka-  
sok szakszerű évi karban-  
tartását, poloska, moly  
sváb, légy stb. rovarok el-  
len. Emberre veszélyte-  
len! Előkészületek nincse-  
nek. Havonként egy fél  
órát kérünk s egész évben  
tisztja a lakása! Irány-  
áraink: szobánként és ha-  
vonként P —70-től P  
1.10-ig. »ELEKTRO-  
TOX«, Piac u. 89.

### Betöltendő állás

Urifodrászsegéd,  
elsőrendű munkaerő, jó üz-  
letbe ajánlkozik, vidékre is  
megy, azonnalra. Cím: To-  
ma fodrásznál, Miklós uc-  
ca 53.

### Bejárónő

jó bizonyítvánnyal felve-  
szek. Csokonai ucca 5., ke-  
resztéput.

Fűszersegéd  
felvétetik. Petőfi tér 3.  
1659

Lapkihordó  
igazolvánnyal felvétetik a  
lap kiadóhivatalában.

### Kis fix

és magas jutalékkal jó-  
megjelenésű hölgyek és  
urak felvétetnek. »Elektro-  
tox, Piac u. 89.

ELŐFIZETÉS-SZERZÉSI  
ügynökököt fix-szel és magas  
jutalékkal felvesz a Deb-  
receni Független Ujság ki-  
adóhivatala, Piac u. 49.  
5370

### Allást keresők

Zsidó  
úri családhoz gyermek  
mellé ajánlkozik ügyes  
fiatal lány. Cím a kiadó-  
ban. 5383

### Kiadó lakás

Bütorozott  
kis szoba szerény fiatal-  
embernek kiadó. Libakert,  
Szeffü ucca 14. 5381

### Teljesen

különbejárattal kapualatt  
uccai bütorozott szoba ki-  
adó. Hatvan u. 40. 5287

### Központban

kiadó elsőemeleti különbe-  
járattal két nagy uccai szo-  
ba, irodának vagy orvosi  
rendelőnek kiválóan alkal-  
mas, november egyre. Piac  
u. 51. Bejárat Arany Já-  
nos u. 1. alatt. 1648

### Különbejárattal

uccai bütorozott szoba ki-  
adó. Eötvös 1. Péterfia sa-  
rok. 1663

### Lakást keresők

Uriember  
keres november elsejére 1  
komfortos szobát, akár bü-  
torozott, akár nem. — Cím  
megtudható a kiadóhiva-  
talan. 1657

2-3 szobás  
lakást belvárosban kertés  
udvarban keresek. Cím a  
kiadóhivatalban. 1646

### Ingatlan

Csokonai  
u. 31. sz. ház jutányos: n  
eladó. Érdeklődni ügyvédi  
irodában, Ferenc József út  
32. I. em. 5372

Olesó házhelyek  
eladók a Luther és Kuruc  
uccák sarkán. Felvilágosi-  
tást ad dr. Csányi Farkas  
Attila ügyvéd. Werbőczy  
ucca 12., I. emelet. 3412

Házhely  
központban eladó. Cím a  
kiadóban. 5361

### Rádió

Rádió  
villanszerelés, javítás leg  
olesóbban, felelősség mel-  
lett. Eredeti gyári gépek  
raktáron. Kedvező fizetési  
feltételek. Miklós ucca 2.  
200

### Eladás

Több  
vaskályha olesón eladó. —  
Széchenyi u. 34. sz., ház-  
felügyelő. 5385

### Finom

szmokingöltöny, női kabá-  
tok, ruhák, előszobafal  
burkolat, speiz kredenc, —  
ágyasodrony, villanylám-  
pák olesón eladók. Sas uc-  
ca 4., I. 4. 1656

### Köser

hordóskaposza, kitűnő ó-  
bor 60 Kupfernál, Pásti  
sarak. 1661

### Férfif-

fodrászberendezés, három-  
személyes, eladó. — Dapsy,  
Piac ucca 3L. 1662

Bütorok,  
ebédlőasztal hat székekkel,  
íróasztal, könyvszekrény,  
háromajtós szekrény, —  
perzsa kabát, edények. Jó-  
zsef kir. herceg ucca 33.  
1665

### Vétel

Fáy arckrémes tégelyeket  
visszavesz  
Grósz Nagy Ferenc Arany  
egyszervű gyógyszertára  
(Szuház mellett). 5108

### Ellátás

Hungária pensió  
Debrecen, Ferenc József ú.  
59. szám. Telefon 23-39  
Családi otthon, kitűnő  
konyha, a legszigorúbb  
diéták. 1661

### 90 fillérért

4 fogásos kismenüt kap az  
Ujságírók Clubjának ét-  
termében. Kitűnő házi-  
koszt. Külön diétás kony-  
ha. Piac ucca 26., I. em.

### Elsőrangú

házikoszt az Ujságírók  
Clubjának éttermében. 4  
fogásos nagymenü 1.10, —  
kis-menü 90 fillér. Diétás  
konyha orvosi előírás szer-  
int. Piac ucca 26., I. em.

### Ajánlat

Biharugrai  
előponty kilója P 1.20 Hal-  
csarnok, József királyi  
herceg ucca 2. Vigmozi be-  
járattal szemben. 1652

### Némethy Sándor

cipészmeister, Simonffy  
ucca 2., készít cipőket és  
mindennemű javítást. 5374

### Szobafestő

munkálatait izlésesen, ju-  
tányosan készítem. — Sárosi  
József, Péterfia ucca 26.  
5369

Kerékpár  
és alkatrészek legolesőbb  
Keszienél, Széchenyi u. 1.  
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44  
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.  
3305

Bármilyen  
szvetterek, kosztümök, ru-  
hák kötését a legmoder-  
nebb mintákkal vállalom  
Özv. Posch Dezsőné, Ro-  
thermere u. 17. 5297

Rádióját,  
kerékpárját olesón, szak-  
szerűen javítja Weisz  
György műszerész, Piac  
66. Rádiókészülékek rak-  
táron. 5354

Tengeri csutka  
mm-ként P 1.80-ért kapha-  
tó a Magyar Leszámitoló  
és Pénzváltóbank közrak-  
tárában (volt Patkógyár),  
Híd u. 4. Telefon 24-29.  
1661

### Oktatás

Német  
oktatás: 24 óra 6 pengő.  
Kossuth ucca 4L. 2237

Németül  
beszélni rövid idő alatt  
megtanítom, bármilyen  
német fordítást is vállal-  
lok. Hatvan ucca 1., I. k.  
III. 54. 1173

### Különféle

Szerény  
igényű intelligens lakó-  
társnőt keresek. Minden-  
nemű varrást, javítást, ha-  
risnyatálpalást — (három  
páról kettőt) vállal. Jó-  
zsef kir. herceg u. 22. 5382

A szerkesztésért es ki-  
adásért felelős: THURY  
LEVENTE. Lapulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Ujság Vállalat. Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- e  
Lapkiadó R. T. József kir  
herceg ucca 1. szám.